

Его именем названа улица: Михаил Васильевич Викулов

Михаил Николаевич Непомнящий

Михаил Васильевич Викулов - мой дед, родился 21 ноября 1912 года в крестьянской семье в селе Слободчики Усть-Ишимского района Омской области. В семье Василия Егоровича и Евгении Владимировны Викуловых, кроме Михаила было ещё трое детей: старший Фёдор и младшие Клавдия и Мария. В период коллективизации в связи с массовым раскулачиванием крестьянских семей в мае 1931 года Михаил Викулов был выселен в район реки Васюган. Людей оставляли без одежды и еды, без инструментов. Выжили те, у кого в семье были мужчины, кто успел построить себе землянку. Весной 1932 года вместе с другими переселенцами по вербовке переехал в Александровский район, на работу в Колтогорский рыбообрабатывающий пункт в бригаду по добыче рыбы. Его супруга Ксения Тимофеевна (дев. Патрахина) тоже была родом из Усть-Ишимского района Омской области, её семью в 1931 году также переселили на Васюган. А годом позже, волею судьбы, она также попала в Колтогорск, где вместе с Михаилом работала в рыболовецкой артели. 22 августа 1935 года Михаил и Ксения поженились.

В 1939 году Михаил Васильевич вместе с семьей переселился в Стрежевой, где стал бригадиром рыболовецкой артели имени Куйбышева. Двадцать семь лет он посвятил рыболовецкому промыслу. Защищать родину в годы Великой Отечественной войны Михаилу пришлось в тылу: ему, как опытному рыбаку, дали броню. В составе рыболовецкой артели было порядка семидесяти человек. На лов рыбы ездили даже женщины и ребяташки. Рядом с Михаилом Васильевичем бок о бок работала игольщицей и Ксения Тимофеевна: она вязала и чинила сети, невода, ловушки для рыбы. Михаил и Ксения, как и все в те тяжёлые годы, трудились без отдыха и сна, без отпусков.

В 1950 году началось укрупнение колхозов, в результате чего в состав колхоза имени Куйбышева (поселок Стрежевой) вошли колхозы «Рыбак» (село Медведево), «1 мая» (деревня Колтогорск) и «Дальний Север» (деревня Светлая Протока). Михаил Васильевич Викулов был авторитетным и хорошим организатором, поэтому его избрали председателем колхоза имени Куйбышева. Основным направлением деятельности колхоза было сельское хозяйство: выращивание скота и сельскохозяйственных культур (посадка картофеля, турнепса; посев ячмени, ржи, льна); содержали крольчатник и свинарник, продолжали заниматься ловом рыбы, затем построили пилораму, а с 1956 года начали заниматься клеточным звероводством: организовали звероферму и стали разводить черно-бурых лис. За годы председательства Михаила Викулова в Стрежевом произошли коренные изменения. Колхоз поднялся на новый, более

высокий уровень: появились клуб, почта, магазин, контора, где разместилась библиотека; была открыта семилетняя школа (позже она стала восьмилетней), появился водный транспорт. Благодаря неустанному труду колхозников и председателя колхоз имени Куйбышева стал миллионером. В развитие п. Стрежевого Михаил Васильевич вложил немало. Старожилы вспоминают, что он был не только трудолюбивым и понимающим председателем, но всегда думал об общем деле, никогда не искал выгоды для себя. В памяти первых жителей Стрежевого Михаил Васильевич так же остался смелым и решительным человеком. Был случай, когда медведь забрёл на хлебное поле, подошёл близко к посёлку и создавал угрозу жизни жителям. Михаил Васильевич не раздумывая выстрелил в медведя, попал ему в голову и убил наповал.

Несмотря на постоянную и практически круглосуточную работу Михаил Васильевич и Ксения Тимофеевна всегда находили время для гостей. Семья Викуловых славилась гостеприимством и хлебосольством: у них останавливались и родные, и друзья, и знакомые, а позднее, когда выросли дети, и друзья сына Николая. В начале трудового пути Николай Михайлович был бригадиром строительной бригады. Его строители и Михаил Васильевич стали хорошими друзьями. Ребята часто собирались в доме Викуловых. Ксения Тимофеевна ставила на стол всё, чем были богаты: картошку, рыбу, соленья. Иногда разговор заходил за полночь. В накуренной комнате решались большие дела: говорили и об учёбе, и о строительных объектах. Михаил Васильевич будучи мастером на все руки журил ребят за то, что в погоне за количеством забывают о качестве, но тут же давал и дельные советы.

Почти полвека прожили вместе Михаил Васильевич и Ксения Тимофеевна. Вырастили двух дочерей, Валентину (1936 г.р.) и Антонину (1942 г.р.), сына Николая (1945 г.р.). Все они унаследовали беспокойный и трудолюбивый характер своих родителей и, конечно же, их доброту, отзывчивость и гостеприимность. Валентина 16 лет была депутатом Александровского районного совета, Антонина 46 лет проработала учителем немецкого языка в г. Новосибирске, а Николай в Стрежевом был членом штаба комсомольской стройки, членом райкома комсомола и депутатом районного Совета. Обо всех Викуловых до сих пор отзываются с теплотой и уважением.

В 1967 году Михаила Васильевича выбила из колеи неожиданная болезнь. Ещё утром он ходил по ферме, проверял хозяйство, шутил с рабочими, а вечером – тяжёлый сердечный приступ. Врачи категорически запретили работать. Викулов же относился к категории неугомонных. Прожив насыщенную и полную трудностей жизнь, он ушёл на заслуженную пенсию, но спокойно отдыхать не мог. Михаил Васильевич часто ходил в контору, в кузницу и в

мастерские подсобного хозяйства. Садил сети, невода, мастерил ловушки для рыболовного промысла. Увлекался охотой, делал самолеты для добычи ондатр.

16 июля 1983 года Михаила Васильевича не стало. В последний путь его провожали почти все жители совхоза «Стрежевской». В его честь была переименована улица Центральная. Ксения Тимофеевна ушла из жизни 24 августа 1993 года. До 1988 года она жила на улице имени своего мужа.

Михаил Викулов оставил о себе память не только в жизни стрежевских старожилов: растут с памятью о великом дедушке 7 внуков, 8 правнуков и 6 праправнуков. В честь Михаила Васильевича назвали двух внуков и одного правнука.

2020 г.